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A párbaj ellen.
A kontinens összes kulturucmzetei- 

nek küldöttei összesereglettek a minap, 
hogy bátor szóval tiltakozzanak a 
középkor sötét hagyatéka a párbaj 
ellen. Ez a tiltakozás kétszeresen fon­
tos reánk, nézve először azért, mert 
a magyar fővárosból hangzott el, má­
sodszor pedig azért, mert lovagias 
vagy inkább lovagiaskodó nép hírében
állunk. .

Disztingváljunk. Lovagias lehet vala­
ki, anélkül, hogy a lovagiasságról hal­
vány sejtelme volna. Az igazi férfiút 
nem az átférek szama avatja lovaggá, 
hanem a viselkedése.

Maga a párbaj különben is ma mar 
egész közönséges komédiává sülyed. 
Szóbeli vagy tettleges inzultusokat 
vérrel elintézni kész nevetség, mert a 
sértést, ha megtörtént, nem mossa le 
sem egy kis karcolás a bőr felületén 
sem egy pisztoly durranás az erdő 
tisztásán. A sértést igazán lovagi módra 
csak egy féle képpen lehet elintézni, 
vagy a bíróság előtt vagy kölcsönösen 
megnyugtató kimagyarázással vagy 
esetleg bocsánatkéréssel. Aki hevétől 
elragadtatván magát, ok nélkül sérteget,

habozás nélkül kövesse meg ellenfelét. 
Aki pedig az adott körülmények között 
jogosan sért, az álljon helyt érte a 
bíróság előtt, de semmi esetre se 
verekedjék meg azzal, aki a sértésre 
rászolgált. A méltány megfenyített, ha 
tudni fogja, hogy egy'-két kardcsapas- 
sal nem menekülhet az afférból, inkább 
bocsánatot fog kérni, semhogy oda- 
álljon a törvény elé, ahol viselkedése 
nemcsak a oirosag, hanem a nagy 
közvélemény itélőszéke elé is kerül.

Eddig, ha valaki párviadal miatt a 
bíróság elé került, mindig ugyanaz a 
mentsége volt.

— Társadalmi kényszer alatt állot­
tám! , . ,,

Ez a megszokott védekezés. Nos hat 
ez a védekezés megszűnt. A társada­
lom ime tiltakozik az ellen, hogy a 
párbaj hős reá, mint felbujtóra hivat­
kozzék. A társadalom senkit sem kény­
szerít párbajra, ellenkezőleg el akar 
téríteni mindenkit a becsület foltozás­
nak ettől a módjától és olyan útra 
akarja őket terelni, ahol a megbántott 
becsület a legteljesebb elégtételt kap­
hatja. Ettől az egyedül helyes úttól 
senkinek sem lehet félnie, ha rendben 
van a szénája. Csak a hivatásos par- 
bajhős, a krakéler riadhat vissza tőle,

mert a karrierjének vége szakad. Az 
ilyeneket pedig ki sajnálna J

A kongresszus a tanácskozások so­
rán annak a szükségét is hangoztatta, 
hogy a büntetőtörvénykönyv parhaj- 
szakaszait szigorítani kell. Helyes. Ha 
a törvényhozás megteszi, jól cselek­
szik. Ámde a nagy kérdésnek az csak 
igen kis része.

Ahhoz, hogy a párbaj mánia meg­
szűnjék, elsősorban és legfőképpen a 
társadalom erkölcsi felfogásának kell 
megfinomulnia. Be kell látnia, és at kell 
éreznie, hogy a párbaj nem egyéb
egész közönséges verekedésnél, amely­
ben az ellenfelek történetesen nem 
ököllel és nem botokkal, hanem kar­
dokkal, vagy pisztolyokkal állanak 
szemközt egymással. Csak az eszköz 
és a forma más, a lényeg ugyanaz.

Ha erre az álláspontra fog helyez­
kedni az a sokat idézett társadalom, 
amelyre a párbajkényszert ráfogni 
akarják, akkor egy pillanatig sein fogja 
hősnek, bátornak és szeplőtlen lovag­
nak tartani a verekedőt. Viszont ha a 
párbajhős látni fogja, hogy a társada­
lom nemhogy hősnek nem tartja, de 
egyenesen kirekeszti magából, bizony 
alaposan nem fogja gondolni a dolgot, 
mielőtt kilép a porondra.

A harangozó
Irta Etdilyi Lajos

A harangozásról általában az a vélekedés, 
hogy igen egyszerű, tudomány nélkül való 
munka. Azt mondják ugyanis az emberek, 
főképen Pöszméte Ferencz, hogy csupán a 
harangkötél rángatásától függ minden, azon­
túl aztán illendőképpen szól az magatol is.

Hát nincs igaza senkinek. Pöszméte re- 
renezre pedig semmiképpen se adjanak a 
belső emberek, mert tudnivaló dolog, hogy 
Samu bácsi öregségére való tekintettel mar 
régóta feni fogát a harangozol tisztességre.

A harang nem beszél magatol. Sót úgy 
vélem, hogy a harangnak szive is van. Ki 
hogy szokott véle bánni, úgy szokta vissza­
szolgálni. Teszem azt: Samu az öreg minden 
módon megszólaltatja azt a vasnyelt., rez- 
dereku minemüséget. Ha felkezzel lódítja a 
kötelet: lágyan barátságosan kondid, ha meg 
erővel huzza, szinte siró szó röppen ki a 
torony ablakán. Mélybugásu es szívhez be­
szélő egyszerre, haragos és fenyege o, 
Samu bácsi úgy akarja. ........  .

Tehát a hebc-luirgyán ítélkezők jobb te­
szik, ha hallgatnak.

Hanem a dologra térve, cl kell m,,nd , ' n’ 
hogy Samu bácsi báránytermeszetu hírben 
állott. A feleségét soha egy ujjal sem bán­
totta. Az igaz, hogy az asszony sokkalta 
erősebb volt nála. Elhallgatta annak nyedves- 
kedését. Perpatvarkodo természetéről pce g 
csak sugdolózva, panaszkodó sóhajtások 
kíséretében ejtett szót. A falu HoU csupa jo 
lélek, csupa áhitatos szeretet volt "kegyelme.

De hát az asszony, az asszony mindenkit 
kiforgat a maga mivoltából.

Ezt a vélekedést Cs. Pap Vmcze szokta 
mondogatni ha szóba került, hogy Samu 
bácsi harangozás tekintetében nem igen jár 
egy utón a pontos idővel. (1 udnivaló hogy 
Pap Vinczének ugyancsak kardos menyecske 
volt a felesége.)

— Az igaz, hogy magam is egysv.er nai 
lottam, mikor Samuné odaszólott a kertben 
kapáló urához:

_ Apjuk! . . Apjukom! . . harangozza
el kend a delet! lszön már a nap is amott 
szalad!• Az öreg méltatlankodva szollott vissza:

_ jó van nő! Várhat a falu odáig, hogy
én ezt a sort elkapáljam.

Erre az öreg asszony dörmögve ment a 
maga dolgára. Csak félhangosan fenyegette 
az emberét:

— Majd a Pöszméte Ferenc jobban mög-
töszi a dógát. ,

A harangozó erre a fenyegetésre belevágta 
a porhanyó földbe kapáját és haragosan
elhúzta a delet. ,

Ha olykor szóba hozta előtte egyik-másik,
órával rendelkező tekintély, hogy nem sokáig 
iária ez a pontatlanság, nagyot hallgatott es 
beballagott az anyjukhoz elpanaszolvan neki 
a naey sérelmet. Erre aztán Samune csípőre 
rakta két kezét, úgy mondogatta meg az 
illetőnek a maga vélekedését:

Örüljenek kcgyelmetük, ha ilyen harang-
szót hallanak . . • ,
‘ 'lev esett aztán, hogy Samune nvelves 
asszony hírébe került, inig az emberei lázári 
sorsánál fogva mödnétktil sajnáltak. Hng.v, 
hogy nem. az erős harangozom- agynak dőlt.

Olyas nyavalya érte, amellyel nem tudott 
megbirkózni még a szentmiklos, doktor sem. 
Egy ideig tengett-lengett, szedte kellctluui 
a Sokfajta patikaszert, de egy szép május 
napon elmullott tőle egészen a keserű pohár. 
Meghalt szegény lélek. Samu, gyamu . lan­
ságában, olyan magara maradt, mint az
UÍ)Mikor pedig Szent Mihály lovára is föl­
tették az asszony koporsóját, az. meg unhe 
szinte fuldoklót, a sírástól. Temetés u an 
nagy csöndesség támadt a házban. Csak 
vgyszer-egyszer hallatszott özvegyi sóiban 
m Boris lányának nehéz sóhajtása. Samu 
ott ült a kuckóban. Öreg szivében nun u 
már több elsiratni való könny. I ctovan in zx 
az. ablakon helopóckodo iiapcsikokia.

Hirtelen felugrott. Az ajtó fele szalad- ^
szólt, se beszélt, csak bukó lépesekkel te 
kapaszkodott a toronyba e-s esze nelk 
kezdett harangozni. Nem tudta miért y., 
csak rángatta nekibusultan a kötelet lalan 
szive enyhülésére kellet, neki ez a hangos 
munka. A harang bugása P^d^egyvnetlen-1 
imbolygott ki a messzeségbe. Valami e. 
latos, reszkető mélységgel liaUats/.ott .1/ . 
kmigás. Úgy zokogott, s,kongott, u n hu 
emberi lélek lopózkodott volna a óztalak 
közé. Az. égen járó felhők alighanem e te ­
hették ezt a busóiig'> harangbesz.uk t. n 
nagy csöppekbe siránkoztak le a zseiulu " 
vetésekre A falubeliek nagy ijedtseggel s a- 
l ult'ik az utczára. Kerestek a limaiig11 *lihínkivüh okát. Keresgélték az eg boltozatain
ho.rv vájjon a t.izkakas szallott-e \alanu > k 
h-ina l e meg a hulló esőben . gv-egv g 

I- kt'vvruilai.lvhil k,'<U" 
esetten értek a templom ele.
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i S ebben a mozgalomban felsőbb 
körüknek kell a vezető szerepet maguk­
hoz ragadniuk. 11a a felsőbb tízezer a 
inelv a beesilletet es a lovagiasságot ol> 
,ki" vi I tartja, állást foglal majd a parbaj 
ellen, a középosztály, amelynek amazt 
majmolni nagy hajlandósága van. a 
példát mindig követni fogja.

Itt az ideje, hogy megtegyük. I lajtsuk 
meg tisztelettel a lobogónkat az első 
nemzetközi párbajellenes kongresszus 

tt, amelynek tagjai nem a pillanatnyi 
népszerűséget hajszolják,hanemanyak, 
hitvesek, gyermekek könnyei hullását 
lkaink megelőzni. A mit ők tesznek 
.A férfias és iovagias cselekedet.

Tanító-gyűlés Hódságon.
\ I. , Kul: vidéki rk. tanitóegylct e lm

■ rtutta meg szokásos évi nagygyű­
lés t H xtságon. A beadott pályamunkák 
kr.ziil érdemleges bírálat alá került kel ér­
tekezés.

1. z v k . .
1 1 ekmtettel arra, lmgy az alkoholé-

i,.,k-s mozgalom mind általánosabba válik, 
fejtessék meg:

,) ,z. alkohol elvezetnek káros hatása 
nem. <ak ■ testre de a lélekre vagyis a 
k, .a ívn es jeliemre a bölcsőtől a sírig
egyaránt;

I mit teilet ez ellen a tanító az iskola- 
lem es mit a társadalomban a felnőttek 
körében. .

helyesen König |ám>s sztfülöpi tanító fej­
tette meg. melyet a bírálók 30 K jutalomra 
méltónak ítéltek 

A második tételt:
o j Miként lehetne a nép érdeklődését 

felkelteni o fenntartani az iskola ügye és 
gyermek nevelése iránt, tekintettel arra, 
lá,gy a nemzetiségi helyeken csaknem ki­
vétel nélkül ellenszenvvel viseltetnek irá­
nyában különösen most hogy minden­
ét I magyar nyelv a tannyelv, t.p azut,

/,) miként lehetne a magyar nyelvet is 
a gyermekekkel és a néppel megkedvel 
letilt V

Kapp Boriska szilbereki tanítónő fejtette meg 
helyesen és ugyancsak 30 K jutalmat t y 
A többi pálvamunkaa kitűzött hatandó után 
érkezett be, miért is a pályázatból kizaratott.

A közgyűlés folyó ügyeinek elintézése 
..♦án Szegő József tanügyi reterens terjeszSS Ä őmtúsit. Bzután kél »ul,.«any«
terjesztett elő.

Ezek: . .. j
1. Mondja ki a közgyűlés, hogy egyenlő 

munkáért, egyenlő kedvezményben része­
sítse az állam a felekezeti tanítókat is 
mint az államiakat, miért is ielaru kedvez­
ményes vasúti jegyeket kér az összes 
felek, és köz.s. tanítok szamara egy me 
morandumban a m. k. keresk. ministerU

2. Mondja ki a közgyűlés, hogy a tanítói 
nyugdíjtörvény sok pontját sérelmesnek 
találja, miért is annak módosítására hatá­
rozati javaslatot szerkeszt es terjeszt tel a 
m. kir. vallás- és közokt. mmisterhez.
A közgyűlés az előadó mindkét indítványát 

elfogadta. A kérvények megszerkesztesere es 
a nv ugdijtörv. sérelmes pontjainak usszea - 
tásara Szegő József eloado melle egy n a 
sá.rot választott a közgyűlés, melynek tagjai 
Szegedi József, Halasz Mihály kulai- es 
Léh Pál újverbászi tanítók. Ezen nevek 
hallatára egy víg kartárs megjegyezte, hogy 
igen helyes a választás, mert mar a nevek 
is csak jót jelentenek: Szeműit, Ll‘‘'
Megjegyzését természetesen általános de­
rültség követte.

E/után az elhunyt elnök, bold. Mladomeky 
Vince helyébe elnökké Evetovits Janos bácsi 
plébános választatott meg szótöbbséggel, 
miután Turnovszky Rezső alelnök, bacsor- 
liasi plébános, öregségére való hivatkozással 
az elnökséget nem fogadta el.

A gyűlést a Huck-téle vendéglőben társas 
ebed'követte. Hogy a szebbnél-szcbh fel- 
köszi,ütőkben nem volt hiány, azt tálán 
mondanom sem kell. Különösen szívhez 
szóló felköszöntőt mondott az uj elnök es 
llesz Márton szentfiilöpi kartárs \\enk Be­
nedek hódsági kántortanítóra, mint akt az 
idén fejezte be áldásos működésűnek öU. 
évfordulóját. Mint értesültünk, az ősz. iolya- 
mán Hódság lakossága egy nagyszabású 
ünnepély keretében akarja az. érdemekben 
megöszült, de még mindig fiatal es jókedvű 
tanítója iránt a szeretet adóját leront. Adja 
Isten, hogy a jó Wenkbácsi ép egészségben 
érje meg ezen szép napot, melyhez mar eleve 
is gratulálunk s ha csak lehet ott leszünk.

HÍREK
— Alispáni látogatás. Varmegyeit., al­

ispánja : Vojnits István f. hó 9-en a reggeli 
vonattal Kútára érkezett, s itt a kozseglta-vonattal Kiuara uruiuj \ ■
zában elvégzett hivatalos látogatás e végzésé 
után Tövisi Rácz György nagybirtokosna 
megebédelt; ebéd után pedig visszautazott 
székhelyére.

Zárvizsgák. A kulai községi iparos-
tammcz-iskolákhan június hó 4-iken este 
tartották meg az évzáró vizsgalatokat Dr 
Schneider Karoly felügyelő bizottsági elnök 
vezetése mellett. Igen szép tanujelet szol­
gáltatta ezen alkalommal a kulai lpartestulet 
elöljárósága és választmánya az iskola iránti 
érdeklődésének. Alig hogy a vizsga meg­
kezdődött az Ipartestület elöljárót es vá­
lasztmányi tagjai, számszerűit mintegy 25-en 
Wighart Ede elnök és Szegő József jegyző 
vezetése mellett testületileg jelentek meg az 
iskolában és mind a 4 osztályban ügyel - 
mesen végighallgatták a tancmeok teleletelt, 
megnézegették az Írásbeli dolgozatok es raj­
zolat, s úgy a hallottak, mint a látottak 
fölött nagy elismeréssel nyilatkoztak. A vizs­
gálatok befejezése után Dr. Schneider Karoly 
elnök a legmelegebb elismeréssel auozott
a tantestületnek fáradhatatlan tevékenységéért
és buzgalmáért, melyei a több mint három- 
negyedrészben idegen ajkú tanoncok taní­
tásában és hazafias szellemű nevelésében 
oly szép eredményt tudott felmutatni; külön 
megköszönte a tekintélyes szántban megjelen 
iparosoknak érdeklődését és őket az iskola 
iránti további jóakaratu érdeklődésre buz­
dította. Reméljük, hogy iparosainknak ez a 
felbuzdulása nem volt szalmaláng, hanem 
azt a jövőben még fokozottabb mérvben 
fogja éreztetni ezen közhasznú intézménnyel.

Persely-fosztogatás. A m. szerdáról 
csütörtökre virradó éjszakán ismeretlen tette­
sek behatoltak a kulai róni. kath. templomba 
és az itt levő perselyeket kifosztottak. A 
gonosztevők két perselyt álkulcsai nyitottak 
föl kettőt fölfeszítettek, egyet pedig egeszen 
magukkal vittek. A perselyekben mindössze 
5 JO K lehetett, mert csak néhány nappal 
előbb ürítették ki azokat. A templomajtókon 
az erőszakos felnyitásnak semmi nyoma 
sincs, s igy majd csak a vizsgálat fogja 
kideríteni, hogy mi utón-módon jutottak 
lie a vakmerő betörők a templomba. A 
esendörség és közs. rendőrség erélyesen 
nyomozza a tetteseket.

Se vstyt'n Ra'o Máté, aki elöléneklö tekm 
l, ly vilit a lakiban, harsogó hangon kiálltott
fel a toronyba : ..

Julii.an rángassa kend a/t a kötelet, attól
s/úkik «I KiT

\lja hangzott vl a biztató s/a a maris mu- 
lad«izmi kezdett a jvglmllás és csupán nagy 
; ;, I, csi'ijipek pacskolták az. összeverődött

„le iek. iss/.onyok hátat. De hirtelen meg­
szakadt a rémes kongás is! Mintha kette 
v;y,|;ik volna azt a siralmas beszédet . . . 
Meg vsak a szokásos, tompa utórugás sem 
hallatszott, mely más id öles z. odafönt! 

k szájról szájra.
Bab unás természetű asszony népség tábo­

rában nagy ijedelem támadt. A görbe szájú 
Pöszméte Ferenc/, már a baj nagyságát a 
maga igényéivel mérte vs szükségesnek tar­
totta önzetlenül kijelenteni, miszerint:

Bú* az. 1 ram, amit lőttel.
Ám de azért dicsértessél.

Aztán meg kötetlen szóval iparkodott ha­
marjában hangulatot csinálni, harangozó! 
minőségben való alkalmaztatása iránt. Mind­
járt biztatta is a környülállókat.

Azért, öl ég szép harangszót hallanak ma 
este is kenőtök.

Magától értetődött, hogy milyen célzattal 
mondotta mondandóit Pöszméte uram. A 
gyámoltalan ácsorgó népség bámészkodott 
es egyik-másik Pöszméte szavait is fon­
tolgatni kezdte. Sőt Kernyés Ahris határo­
zott kortvsi kijelentést is tett, szólván :

Vgy, úgy! Harangszó hijján csak nem 
leszünk^ De már ekkor Boris jajveszékelve 
kiáltozott le a toronyból :

— Embörök, gyüjjcnck ! Az. édösapam . 
Csurgó Vur< >k Ad am, erre a sí ram s/a >1 a

nehézkes lépésekkel neki indult. 1 étovázva 
kocogtak utánira a többiek is.

f'ent a torony padláson elsárgult abrazat- 
tal hanyattvágódva, élet nélkül feküdt Samu 
bácsi, de a harang kötelét görcsösen szo­
rongatta a markába.

Pöszméte Ferenc ezen gyász latara me 
"int csak szentes kádvuciat mondott.

Kiszállt tőle mindön vétók.
Nyugodjék a szögéin- lelök.

Dv Boris nem igen akart belenyugodni 
Pöszméte sietős természetű cégnyilatkoza­
tába, miért is jajongva szóllott a többiekhez : 

— Mönjenek doktorér! . .
Egy-kettő a bámészok közül ment a dok­

tor után, de bizony az kint járt a pusztán, 
alkalmasint a bérlő fiával kártyázott. 1 eltette 
is, ilyen dolog időben nein igen beteges­
kednek az. emberek. A kórság elvárhat télig is.

A jobb lelkitek tehát a borbélyért szaladtak, 
aki egyben szép kovácsmunkát is végez . .

Ennek a két mesterségnek rokoni voltát 
máig sem értem, de Kaszab szilárdan kije­
lentette kérdésemre:

— Igy pászol ez uram ... I estver fog­
lalkozás ez a . . kettő.

11a meg pászol gondoltam lmt bele 
kellett nyugodnom! Nehéz táskájával fölért 
tehát Kaszab uram a toronyba. Tudákos 
áb rá/.úttal kezdte vizsgálni az öreg elcrnycdt
testet és fontoskodva jelentette a körülállónak:

Vagy él, vagy nem!
Úgy lőhet . . mormogták köröskörül. 
Mindig mondtam, hogy jelös ész, ez 

a borbély, müvclkcdctt Járó ni István kato­
naviselt zsöllér . . .

Ed ős apám, jó tanító apám, kelméd 
is itt ltágy! búgott fel zokogva Boris. A

borbély kovácsos gyöngédséggel tolta el 
onnét a kétségbeesett asszonyt es önnérzetes 
büszkeséggel vigasztalta: ,

Ne röttögj, Boris ! A meddig az érvágás 
meg nem lösz, addig ki nem megy belőle a 
pára. Embörök, — kiáltotta vigyük 1c 
az öreget ...

A parancsszóra néhány ember megfogta 
fejnél, lábnál Samu bácsit és leczepekedett 
véle a kertbe . . . Ott szépen lefektették a 
pázsitra. Ekkor a borbély sietősen nekiké­
szülődött a munkának. A gyöngéd termé­
szetűek arrébb húzódtak . . . Megcsillant az 
alkonyat fényében a borotva

Boris remegve támaszkodott az öreg kör­
tefának és reszkető aggodalommal leste az 
eredményt. Pöszméte Ferenc melléje került 
és lágyan súgta:

Boris!
— No!

Ha meghótt is az. apád, nem maradsz 
magadra!

Boris neheztelve a vállát vonogatta erre 
a vigasztalásra.

Nem, nem . .! szőtte a beszédet Pösz­
méte, miközben csempe száját egyengette.

Magam is özvegyi sorba vagyok . . • 
Azután mög a harangozáshoz is értök . . . 
Jó lesz!

Ezzel már a menyecske keze után nyúlt. 
Majd nagy hegyesen ment a templom felé, 
mintha már is" ö lett volna a harangozó. Az 
ajtóból odaszóllott az ácsorgóknak:

Most hallgassák mög kenőtök az igazi 
harangozást. És kapaszkodott fel a torony­
padlásra.

A borbély ezalatt elvégezte a dolgát. . • 
De az öreg csak nem eszmélt. Kaszab most



— Eljegyzés. Hirschl Márk Palánkéról, 
eljegyezte Braun Hermina kisasszonyt Kulán.

— Közgyűlés. Kula község képviselőtes­
tülete 13-án d. e. 9 órakor a községháza 
tanácstermében rendes közgyűlést tartott, 
melyen a következő tárgyak kerültek napi­
rendre: 1. 1907 évi közpénztári es szegeny- 
alapszámadásainak megvizsgálása. 2. A 
nagyméltóságú m. kir. vallas- es közokta­
tásügyi minister úrnak 38.600 908 szarni, 
körrendeleté a szaktamtós gazdasági ismiet- 
löiskoták létesítése tárgyában. 3. Belity Milos
kérelme 112 Q-öl területű, közsegtujajdonat 
képező ürestelek megvétele tárgyában. . 
Wekerle Simonné kérelme a községház szo­
báinak tisztogatásáért járó 6 K havi dijának 
12 K-ra leendő felemelése tárgyában, o. A 
vásártér berendezésére vonatkozó ujabbi 
terv es költségvetés bemutatása illetve jó­
váhagyása. 6. Az orsz. vöröskereszt egylet 
Igazgatóságnak leirata habom eseten sene- 
sült és beteg katonák befogadására es gon­
dozására szolgáló kisegítő kórház letesitese 
tárgyában. 7. Az elöljáróság jelentése 3 Ki­
selejtezett magyar bika eladasa es ! bika 
vétele tárgyában. 8. Indítványuk. A közgyű­
lés lefolyásáról lapunk jövő számában re 
f érái link olvasóinknak.

Antal-napja. F. hó 13-án volt Páduai 
szent Antal-napja. Ezt a napot ai Ku « 
Dalárda, mint a múltban, mos is sietett < rra 
fölhasználni, hogy szeretett akhioket. Rúna 
Antal postafőnököt ünnepelje. A dalarua 
pénteken este Mezey Zsiginmid k.rr. tanácsos, 
a dalárda elnökének vezetese n|e -
letileg jelent meg az ünnepelt alelnok haza 
ban ahol egy gyönyörű üdvözlő dal elenek- 
lése’ után Váradi Gyula karmester meleg 
bangó, szépen átgondolt, tartalmas üdvözli, 
beszédet intézett Rémai Antalhoz. Az mint
pelt látható megindultsággal mondott köszö­
netét a telkes ovációért, azután asztalához 
hivta meg a daltestvéreket, ahol természe­
tesen víg poharazás és még vidámabb nota- 
zás a kedves háziasszony es házigazda 
szíves vendégszeretete, kitüntető figyelme 

es kedves leányaik Magda es rmuska 
kisasszonyok művész, zongora ateka mellett 
folyt az ünneples egeszen elfLllk- q
tantestületnek is ünnepe volt e napon. U 
neplésének gyújtópontja Műin Antal rom. 
katli tanító volt, akinek venders a a 1 ‘ ; iS tisztelő és sziléi ham ok eg=s 
serege találkozott masnap délelőtt, hogy a 
közszeretetben álló tanítót jókívánságokká! 
elhalmozza. Ad multos annos. 

— Gubó beváltás. Vasárnap e hó 14-en 
megkezdődik a gubó beváltás az eddigi 
Spiller-fele helyiségben Kulán.

Kinevezés. A temesvári m. kir. posta- 
és távirda-igazgatóság az üresedésben volt 
urszentivánf postamesteri állásra Hutter Kai­
man né szül. Pelz Regina visznek, posta­
mestert helyezte át.

Halálozás. Deák Zsigmond nyug. fő­
szolgabíró, a Ferencz Jözsef-rend lovagja 
f. ho 11-én délután fel 3 órakor eletenck 
60-ik évében hosszas szenvedés után Kego- 
eén elhunyt.

A zombori kér. munkás-biztosító
pénztár 1. évi rendes közgyűlését jun. 18-an 
de 10 órakor (határozatképtelenség esetem 
jun. 21-én d.e. 10 órakor tekintet nélkül a 
megjelentek számára) a zombori tűi. ipai- 
tcstiilet székhazának nagytermében tartja meg, 
melyre a megválasztott közgyűlési kiküldöt­
tek ezennel tisztelettel m e g hív a t n a k.
Az 1907. július 1-tól dec. 31-iki 'ne,kg.
I a "von: 1382003 K, teher: 13203.3 K, 
/óm, «/,- 614-12 K. Tagsági forgatóin : 
Taglétszám 1906. dec. 31-én: 3147 térti, 
191 nő összesen 3338; Az 1907. ev folya­
mán beléptek: 3815 férfi, 378 nő, összesen 
4193; kileptek: 3075 férfi, 271 no, összesen 
3346; meghaltak: 20 férfi, összesen^ -0 , 
Taglétszám 1907. dec._ 31-én: 3867 férfi, 
298 nő, összesen 4165.

Meghívó. A kulai iparos dalára 1908 
június 18-ikán (Űrnapján) a Hokstok-szal- 
lodában dal es tánccal egybekötött jotekony- 
célú színi-előadást rendez, melyre t. e es
h-r; *»$25 mi-f|hÍsor' 2 KJlí-tV sor 
íto K V-VU. sor 1.40 K, Vlll-X. sor 1.20 
K Állóhely 1 K. A tiszta jövedelem az u] 
színpad és a kulai rokkant iparosok alap­
jára fordittatik, miért is felült,zetese-k kö­
szönettel fogadtatnak és a Bácskái Köztr- 
dekben nyugtáztatnak. Jegyek elme valtlia 
tők Krämer Márton üzletében. Színre kerül. 
Sárga csikó. Eredeti népszínmű 3 felvonás­
ban. Irta Csepreghy Ferenc.

— Magyar nyelv tanítás. A km tanfel­
ügyelő múlt hónapi iskolalátogatasai alkal­
mával ismét több helyen azt a sajnálatos es 
elé-uré el nem Ítélhető tényt tapasztalta, hogy 
a magyar nyely tanítása az egyes nemzeti­
ségek "iskoláiban nem felel meg a törvényes 
követelményeknek. Különösen e ltelendő ez 
a szeghegyi ág. ev., a bajsai. kula, gór. kel. 
és a csurogi községi iskola 8 osztályában es a 
csurogj és ujsziváci községi óvodákban.

kezdett aggóskodni . . Es halk hangon nyi­
latkozott is: ,

— Alighanem oda van .
— Nem csoda, - toldotta a szót az egyik 

öreg asszony, névszerint Sajgone - igen a 
szivére^ votte ^^[^^fdeni sürgetőzött

aZ- Hannen, Sana . . . válaszolt a tudo­
mányában megakadt borbély. .
- Egyszerre csak megkondult a harang 

és n-mv zúgással kongott ki az utakra . . . 
Hol erősem sebesen, hol meg lassan gya- 
moltiilamil szólloM. »« » Sá

cl kOtVILt. ix(' í-» .'‘ t 11, , i ,♦ f v() 111 ti
Ä5ÄÄ. . . . . .

h^yÄrtÄ
Kaszab a borbély, heiyzue "i< 

jutott újra. Diadalmas szmmysqigvl
d°.m Tudtam ... AZ ín munkám. mégis

CSiA, iSSdlg hirtelen kezeim támaszkodva
föltápászkodott . . Ijedten nvzv ! " slk,utt' szeme egyik emberről a .narnku mkloth
Alig volt j-irtányi ereje. «TI';1/" ;,4;, Boris áiőkim^'Ktmb I h. de m g
azért, hogy cl ne esseK .i

Samu bácsi pedig ökle,, összes*ontva, 
elkezdett hebegni . . e^s fényt ge -
a torony ablakára . . Pöszméte éppen akk«

fejezte be nagy bemutató harangozasat. Amint 
leért, szembe találta magát Samu bácsival, 
aki már egészen egyenesen járt. A g''r. 
száju ijedtében majd hogy ei nem v agmintt. 
Megrökönyödve nézett, hol Borisra. In.! az 
apjára ."Hebegve mondotta az áss/,un­
nak, látván, hogy nem üresedett meg sz i- 
inára az állas :

Bm-is . . . akkó, még várjunk a szán­
dékunkkal

Az asszony csufondárosan nevetni kezdeti.
A többiek nem tudták ugyan, hogy mim. 
van szó, tte hangos hahótára fakadtak . . 
Pöszméte haragosan szemére csapta a ka­
lapját és sietős billegéssel odébb állott . ■
' Samu bácsi pedig felment a toronyba és 
megsimogatta azt a vasnyelu, rézbord.iju 
mineműséget és szeretetteljes elerzekenyu- 
léssel mondotta, mintha csak emberrel be­
szelt volna :

Ne te, ne! Máj, itt hagytalak . .
Aztán bocsánatként hangon vigasztalta.

Ugye hogy bánt veled az a pöszméte 
I s lágv kongassál kezdett harangozni . . . 
l„v,i tele volt a szive, tehát nn íven zokogva, 
hugatta . . Aztán, hogy eszébe jutott I "sz- 
métv Ferenc viselkedése, elfogta a ndivz 
indulat és a hang haragos fenyegetéssel 
röppent szét a faluban, innét meg kifele a 
síkságokra . . .

Pöszméte irigységében aligha,lenn bedugta 
a füleit, hogy ne hallja azt a soklek szep- 
séogel csengö-Fongo harangsz.ot.

A- hvnyónap beszűrődött a torony ablakon 
és pSjzon kedvvel pislogta«..-, meg Samu 
bácsi öregedő szempillait.

— Államosítás. A közoktatásügyi m. kir. 
minister az apatini 17 tanerős községi jellegű 
elemi népiskolák államosítását az 1909. évi 
szept. 1-től kezdődő hatállyal kimondotta.

— Zugiskolák. A kir. tanfelügyelő a vár­
megyében megtartott iskolalátogatásai alkal­
mával a hishegyesi és topolyai tanyakon, 
továbbá Csurogon zugiskolákat falait, me­
lyekben oklevél nélküli egyének tanítanak.

— A ni. kir. államvasutak gépgyárának 
vezérügynöksége ügyfelei és azok alkalma­
zottai részére a folyó idényben is motor- es 
aratógépkezelési tanfolyamot rendez, amely 
június 15 20-ig a Köbányai-uti telepen fog
megtartatni. Mindazok akik a tanfolyamon, 
amely teljesen díjmentes, részt akarnak venni 
az állami gépgyár vezérügynöksegenek köz­
ponti irodájában (Váczi-körut 32.) jelent­
kezhetnek.

— Alapszabályjóváhagyás. A sajkas- 
laki katli. olvas,',kör alapszabályait a beliigy- 
minister a bemutatási záradékkal ell.io.i

Elfogott bankszédelgó. A csakis, 
sikkasztás es váttóhamisitással vádolt es a 
múlt év őszén megszökött Herzog testvérek 
zombori bankház cég egyik tágját. Hercog 
lzidorta csendőrség Szóiul községben elfogta 
és a zombori ügyészségre kiserte. A K'l/"é 
testvérek ügyfeleiket tel millió K-val káro­
sították meg. Váltókat többször leszamitol- 
tattak beleteket elsikkasztottak es furfangos 
módon kieszelt csalásaikkal számos kis 
egzisztenciát tettek tönkre. Az elfogott báty ja. 
Herzog lózsef és sógora Goldarbeit, ; volt 
vukovari bankár, ki a csalások értelmi szer­
zője volt, Amerikába szöktek..

Az ósziváci községi tejszövetkezet 
m. hó 31-én tartott közgyűlésén, 9 évi tvnn- 
állás után, kimondta feloszlását.

— Halálozás. Súlyos csapás erte Gum 
Nikázt. Báesmegye érdemekben meg. .szvit 
nvug. tanfelügyelőjét. Neje. szül. pvtnie 
Szaich Paula 68 éves korában hosszas szen­
vedés után Szabadkán elhunyt Az elhunyt 
úrnő holttestet Zomborba szállítónak ,s 
rókusi temető kápolnájából örök nyug som
1,1 AzÁij helységnevek az iskola, -
zonyitványokban. Appony, A bért gM kul- 
tuszminister a tanfelügyelőkhöz rendé.et. 
intézett, melyben meghagyja, hogy az isk -la, 
bizonyítványokban es oklevelekben nem a 
r/'írj hanem mindenkor az újonnan megálla­
pított helységnevek használandók, m. g pe­
dig akként, hogy a születés, vagy eg vb 
anyakönyvi kivonatokból átvett „evek ra- 
s-ik.u- a "hivatalos nevvk alkalmazasa mellett 
zárójel között mindenkor a korább, „w ,s 
helyet foglaljon.

Elegáns kivitelű, divatos es tartós
ein ükből legolcsóbb bvs/.-izes, forrás, női 
el ewro K ti'60-tól es leljebb, tért, cliewio 
is box K 7-20-V.I es feljebb Kardos J -,,el
Kulan.
—-------- "jaUnna arak: Budapesten;

Búza októberre —
Zab „ ’
Tengeri júliusraK ulan:
Búza
Zab — I,
Tengeri______ _______ —-------
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fennálló v
4-lóerejü motorral berendezve, 

más vállalat miatt

,, Welker Keresztély vajgyáros Torzsa
PÖÍÍG RÁCZ^TsÁNDüRTinn^S^
Kulán a Ferenc-József téreni b e r p a 1 ö t a n d n
Készít a legújabb Új»
Natív raktár hon« es Miliőid» xzovfleKUd
I uj NYOMTATVÁNY! I

törzskönyv
község és a kezelése s felügyelete 

alatt álló alapok ingatlan jngG1''-
szóló új nyomtatvány kapható

Berkovits villamüzenninyomdájában Knlan
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..... 3 DäD älätt kezeket varázsol az ' kulAn ——
Hirdetmény. i

l'nr/sa község s a hozzá tartozó „AHNA-CREJVIE
l’vklapiis/.ta határára kiterjedő vadá meiyet száraz voltánál fogva nappal 
<znti logot az 1883. XX. t.c 3 §-a . ,ehct használni. Ána 1-50
értelmében 1908. agnsztus 1 -tol 1914.
íulius 31-ig terjedő 0 évre iyo<S. jnlins Anna-pouder f50 
, 3 u. 1 órakor a községházánál hozza való szappan 70 t.lier
megtartandó nyilvános árverésen ha- Kapható kizárólag

Ajánl jó, tartós és formás

KOBRA K-cipöket
HHZfll gyártmány

..................... ...........o 7-lí)

sz Afárveraédii'kfeitéteiek a hivatalos Schubert Magyar-korona gyógyszertárában
•rák ilatt a jegyzői irodában meg- Szabadkán (Wesselényi-utca)

Négy K-t meghaladó rendelésnél bérmentve !

Torzsa, 1908. jtinius 4.

A világ minden tájékán hordják.
Továbbá ajánl férti cipőkben elsőrangú 

m in (is égben vil'ág.h i rá

= AMERIKAI cipőket =
amelyekben a tyúkszemek teljesen 

elmúlnak.
Nagy választék ! Ölesét árak!

Elölj én ósáig

1249 1908. Kiskér község

Pályázati hirdetmény
Kiskér községben üresedésbe jött 

gxalogren dö r i állásra pályázatot hir­
detünk A rendőri állás évi 600 K kész- 
pénzfizetés és évi 50 K mhaáltalánynyal 
van javadalmazva; a felszerelést a 
község adja.

A német nyelv bírása igazolandó. 
Pályázati kérvények alolirt községi elöl­
járóságnál /intius j~ ig benyújtandók. 

Kiskér, 1908 június 3.
Korbai Pál

jegyző 2

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ
Vasúti állomás, posta, távinda és telefon.

Közvetlen gyorsvonat! kocsi Budapest nyugati pályaudvarról. Idény május IS.-szept 15.

SPECIÁLIS GYÓGYFÜRDŐ SYÍVBETEGE« RÉSZERE,
hó! vaa és vesebajoknál, kö- <\< fövény betegségeknél, a légutak-, az emészte­

ne, bajoknál holy J bánta,mainál. Sápkór, vérszegénység,'görvely- i'S ankolkór,
« k.yalasztó-szerv.k hurutos ^ j<JÜ|t bajainól. Radioaktiv szénsavas sós es
slVnsa v a s ^va»aV források. PROSPECTUST K-VÁNfiTRfi RÚGD fi FÜRDŐ,GflZGflTÓSÁG

A

Réttli József
bíró I

307 n sz. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Mohol községben elhalálozás foly­

tán üresedésbe jött és évi 1000 K fi­
zetés és 140 K utiáltalánynyal java­
dalmazott községi adótiszti allasra 
pályázatot hirdetek s felhívom azokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám /. é. inni us jóig annál is 
inkább nyújtsák be, mert az azontúl 
érkezőket figyelembe nem fogom venni.

A szerb nyelvnek tudása tnegki- 
vántatik, a jegyzői oklevéllel bírók 
előnyben részesülnek.

Zenta, 1908. május 30.
) SztrHielt, /*w n/gtibiro

muschong-buziásfürdöi

SZÉNSAV-1V1ÜVEH
kartelen kívül szállítanak, azonnal bármily mennyiségű 

természetes vegyileg legtisztább folyékony szénsavat
a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított keresőbe
kiadós szénsavval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Sürgönyeim : MUSCHONG, BUZ1ÁSFÜRDÖ. lnterurban telefon 18. sz.

ad 914 1908. Kiskér község

Pályázati hirdetmény
Kiskér községben megürült rendőr 

vezetői állásra, mely évi 680 K kész- 
pénzfizetés és 50 K ruhaáltalánynyal 
van javadalmazva, pályázat hirdettetik.

A német nyelv ismerete a pályázóktól 
megkivántatik. Szabályszerűen felsze­
relt pályázati kérvények jnnins jó ig 
alulirt elöljáróságnál benyújthatók.

Kiskér, 1908 május 24.
Korbai Péti Rötth József

jegyző 2 him

Schmidt Ferencz
szabó - Kulan
(Ferenc József-tér)
készíti a legdivato­

sabb öltönyöket
a legolcsóbb árban

CLAYTON & SHUTTLE WORTH"
Budapest, VAoai«kt)rút OB,

«Mal • leaJvUsyMabb Int m«M *)i«)Utaak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
azaimakezelozók, Jérgány-eeépidgépek, lóhere cséplők, 

tisettló rosták, konkolyozók, kaszál»- és arslötépsR, 
ezénagyOJtók. boronák, eorvetögápek, Flanel Jr. 

kapálök, szecska vágók, répa »ágók, kukoricás* 
morzaolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

eozál-ekék, 2- és 3-vasu ekéknél minden 
egyéb gazdasági gépik.

Sirolin
tewll Ti étv.t*vi1 a trsleulyt. t«|UN 
le* s kAhAfNl v.MaiVImá t|Kh tr/JHlAst

TOddbetegaégek, horetek, szamár- 
köhögés. skrofulozla. Influenza
dien számtalan lanti ók orvos áltál naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utánzatokat la kínálnak, képen mindenkor 
„KotUke" rrrttml* wiieayaM»!.

F. Heffm»*ie-*.a 5i#cfce ék. (a. Basel (Stájc)

„Re éhé*
KepluSó orvosi reit.yti.lr- a

bee — Ara Ihregcoklit 4 — koioru

Nyomatott Bcrkovits Márk laptulajdimos, villáim >s üzemű könyvnyomdájában, Kilián

V


